



院墙内的桃花

踏春社家畈:

寻得幽深院墙内的桃花灿烂

□记者 康新欣

春天一到,大堰的油菜花都开 好了,一眼望去,满目的金黄灿烂, 美不胜收。每次冬天一过,最先感 受到春的气息者永远是大自然里的 事物,花草、溪流和清脆的鸟鸣声 ……人人都赞叹大堰的景美、水澈, 但是在大堰的另一处,一个安静的 村庄,也同样展示着她独有的春天

从奉化城区沿着尚界线一路进 来,有一个横山水库,在水中能看到 茕茕独立的孤岛和水里漂浮已久的 小木船,仿佛在水里落了地生了 根。开车进去大约30分钟后,便到 了南溪口村,在南溪村口前,有一个 分叉路口,一条路前往大堰,另一条 便是通往社家畈的路。

社家畈是一个路边的村庄,前 后靠山,路边有一条10余米宽的河 的老人说,它叫锦溪江,养育了社家 畈世世代代人,曾经在锦溪江里,有 一坐巨石搭成的石墙,上面刻有龙 纹饰,因此得名石龙潭。社家畈包 括3个自然村,上社家畈、下社家畈 和羊岙岗,村民多以康姓、王姓和邢 姓为主。据村里宗谱记载,在北宋 宋真宗时期,康经将军从河南扶沟 一带来到明州平乱,后因平乱有功, 任明州节度使,自此便在宁波安了 家。后来,其子孙逐渐迁至康岭、社 家畈等村定居了下来。

沿路进村,两边是竞相盛开的 紫薇花。在村口不远处,有一座永 宁桥和上乘庵,此处被称作车高岙, 岙虽不大,但群峰环绕;山虽不深,

但涧水长流,中有乳石,晨钟暮鼓。 据传,千年以前,即有僧尼结蓬清修 于上乘庵,初建至今约有1200余年。

永宁桥是一座双孔石拱桥,宽 4.8米,桥长27.5米,单侧8块石栏 板9个栏杆柱,柱头刻有梅花、菊 花、中国结等吉祥图案。此桥由大 堰通向万竹,据记载,永宁桥已有 150年左右的历史。桥四周都是农 田,种着紫薇花与罗汉松,一片绿意 在青山溪水间,仿佛呈现了世间最

从车高岙上去约走上10分钟, 就是下社家畈了。清明一过,原本 稍微热闹的村子又恢复了往日的宁 静。虽还是春天,但午间时分的太 阳仍有那么些晒人。村子里有一个 小卖部,曾经亦是整个社家畈村里 唯一的一个卫生所,照顾着村民的 健康。但如今,卫生所已然不在,小 卖部还是依旧,偶而有几个村民或 过路者匆匆进来买了烟,后又匆匆

在小卖部对面有个不大的公 园,公园里的花坛有一棵不大不小 的树。春天,树枝刚抽出新叶,散开 着如同保护伞,覆盖了整个公园。 围栏边外,便是锦溪江,妇女们在江 边洗刷着各种东西,在这里连劳作 都显得那么惬意。

但此刻的公园是孤独的,无人 凭栏听风,无人树下相语,只有旁边 同样寂寞的谢锦亭沉默相伴,只有 簌簌作响的绿叶似在聊以自慰。树 下的石凳上放着一盘棋,棋子散落 一席,曾经分明的楚河汉界早已不 再剑拔弩张、针锋相对,只等人重新

布局拾棋,棋逢对手间,两个人顺便 谈天说地,以慰藉百无聊赖的生活。

静坐树下,听着风声,金色的阳 光碎片被打翻了一地,透过树叶缝 隙间洒下来的阳光,仿佛能看到这 里夏天的模样:傍晚时分,孩子们在 公园里嬉闹玩耍,老人和妇女们拿 着蒲扇,坐在石凳上乘着凉、闲话家 常;或是背靠着谢锦亭,书写着人居 田园青山畔,门对绿水沐三春的静 谧美好,时间静止了。

从下社家畈沿路往上走,在新 修建的村委会边上延伸出了一条岔 路,是通往羊岙岗的方向,在岔路对 面有一棵巨大的香樟树,从岩壁而 生,盖住了半个江面。据树上的贴 牌显示,已有800余年树龄,但树身 上有一个巨大的树洞,能容纳两个 10岁儿童。在这里还流传着一个 关于香樟树和石龙潭的传说。

相传在南宋时,石山脚下有 户谢姓人家,谢秀才为人正直,深受 大家尊敬,但一直膝下无人。在他 50岁那年喜得女儿,按当地风俗, 女儿出嫁须有樟木箱做嫁妆,于是 第二日谢秀才便在这里种了一株香 樟树。但天有不测风云,在他女儿 16岁时,意外得了一场大病不幸夭 亡了,谢秀才悲痛欲绝,没几天也去 世了。在谢秀才出殡当日,风雨交 加,当灵柩经过香樟树时,突然一道 青烟腾空而起,瞬间变成石龙盘踞 在香樟树下。从此作为女儿化身的 这株香樟树在石龙的庇佑下枝繁叶 茂、郁郁葱葱。八百多年来虽遭多 次电打雷击,风吹火烧,仍然生机盎 然。如今,石龙已潜伏在水下,与香

樟树一起默默保佑这周围乡邻,生

过了香樟树,再走上5分钟,便 是上社家畈了。相比下村,上村的 人更为稀少。两个破旧的老阊门, 守着几代人,又送走几代人,原本上 百人的村庄,如今只剩10人左右。 在上阊门旁边,有一个巨大的晒场, 曾经每到丰收的季节,村民们都会 把割来的稻谷晒在此处,地上一片 金黄。

走进阊门,村里是各种碎石小 径,在阊门后面,有一个巨大的院 子,院子边上围满了房屋,宛如老北 京的四合院。偌大的院子,曾经住 着近10户人家,如今只有一个垂垂 老矣的长者和一对夫妻。阳光正 好,院子长满了新草,边上一株桃花 开得十分灿烂惹眼,与这残破的老 屋相互映衬,仿佛讲述着这里几十 年来的生活与故事。即便无人欣赏 赞美,它仍独自绽放,守着这四方之 地,来年依旧笑望春风。

小名片:

社家畈位于奉化西南 方,包括上社家畈、下社家 畈、羊岙岗三个自然村,面 积共2.3平方公里,目前三村 居住人口仅100余人,村民 姓氏多以康、王、邢三姓为 主。社家畈前后环山,山岭 面积达2000余亩,种有毛竹 700余亩,给村民带来了一 定收入。



老房屋



王家祠堂



村里的幽深小径



老香樟树



公园里的棋盘

藏在留坝县里的怀旧风



留坝县地处秦岭南麓,汉江 上游,"面巴蜀而背秦川",属亚热 带湿润季风气候区,夏无酷暑,冬 无严寒,生态环境优越,地质地貌 特征独具特色,历史文化积淀丰 厚,自然景观与人文景观交相辉 映,蕴藏着极其丰富的旅游资 源。留坝古时候有八大景色一直 被当地文人所称赞。近几年,随 着游客的增加与乡村旅游的持续 火爆,留坝县也适时进行一系列 改造,为游客提供更舒适的服务, 如即将"苏醒"的留坝电影院,不 仅为留坝增添了人文城市怀旧气 息,也为游客与百姓提供了一个

全新的旅游体验。 紫柏山东峰一柴关岭,乃昔 日连云栈道之重要关隘,四周山 势嵯峨,林木葱茏。岭上古有"橡 树二株,毗连而长,至中腰,两树 相合,长二尺许,又复枝干各分, 因名连理树",傍有连理亭,中有 "柴关连理"石碑一通,为留坝一 景。有诗赞曰:"柴关有古橡,春 秋屡更易。槎桠合复分,老干一 为二。草木岂无知,盘错必有

意。风来不化龙,因笃连理谊。"

紫柏山位于秦岭南麓南北气候 分界处,巍峨峻秀,森林茂密,空气 湿润。每当天气晴朗,晨曦初露之 际,蓝天白云下,青山碧水间烟雾萦 绕,奇峰翠峦在雾海中时隐时现,显 得更为美丽动人,称其曰:"紫柏晴 岚。"为留坝一景。有诗曰:"晴色排 空际,风光拂面堆。奇峰九十二,面 面白莲开,仙子何年隐,而今安在 战?苍苍岭上松,时有鹤归来。"

县城北四公里小留坝村,四周 群山环抱,北栈河从中蜿蜓流过。 村西突然伸出一道山梁,直趋河滩 如青龙饮水,使北栈河在此拐了一 个大弯,人称"清崖湾"。临水的山 梁、青峦耸翠,山下的河水澄碧如 镜,青山碧水相互辉映,山光水色十 分迷人。古时,不知何人触景生情, 在此题刻"碧镜清莲"四字于崖壁之 上,远近闻名。有诗曰:"一石峭然 立,行人路若阻。峭壁有虬松,不知 年几许。溪水清且莲,六月堪逃 署。摩崖墨迹留,碧镜清莲处。"

据陕西旅游



旅游资讯

菲律宾长滩岛即将关闭 准备工作仍在进行

菲律宾总统杜特尔特即将宣 布长滩岛处于灾难状态,并颁布 停止岛上旅游活动的行政令。但 在讨论政府封岛与整顿计划的会 议中,政府官员承认,他们仍在核 实已登记及未登记的工人,他们 将会受到封岛措施的影响,需要

政府的财政和其他援助。 出席该会议的许多长滩岛居 民和商业经营者都感慨,欠缺一 个全面的计划,也欠缺解决封岛 可能产生的影响的准备方案。长 滩岛基金会会长格拉夫说:"欠缺 计划,尤其是在协助失业的工人

劳工部仍在核实将受封岛影 响的工人。劳工部西未狮耶办事 处已核对了3308名登记工人和 另外841名非正规行业人士的身 份,但没有提到补偿方案。亚克 兰省马来社的地方政府估计,一 共有17328名登记职员,以及 19289 名未登记工人。

出席了该会议的其中一人接 受采访称:"现在距离封岛只剩下 9天的时间,还没有全面的计

划。国家政府没有做好准备。我们

要拿什么来养家?" 内政部助理部长登星说,长滩 岛事宜跨机构专责小组希望在4月 26日封岛前提出一份经核查的援 助工人名单。登星说,援助金将来 自灾难基金所分配的23亿比索中 的资金。他保证,有足够资金援助 将受这次封岛影响的工人,但他说,

这些将不等于他们的工资金额。 劳工部西未狮耶区办事处在早 前说,给予工人的援助将包括相等 于30天至90天的区域最低日薪 323比索的补偿。登星说,机构打 算向5000人提供以工代赈工作,他 们可能会被聘请来进行拆除非法建 筑和整顿工程的工作,其中包括道

他说,他们正在核实马来社和 商业组织担供的就业数字。内政 部、旅游部和环境自然资源部的部 长们都没有出席该会议。会议现场 的其他机构官员都无法回答居民和 业主提出的疑问。

据中国新闻网